

我們仍處在天然氣黃金時代



2015年的中國天然氣年鑒,幾件大事一定要記錄在冊。

4月1日,存量氣與增量氣門站價格幷軌,幷試點放開直供用戶用氣價格, 天然氣價格改革完成"破冰之旅";

7月1日,上海石油天然氣交易中心宣告投入試運行。這意味著,我國重要 資源產品之一的天然氣市場化改革邁出了關鍵一步,也爲日後形成天然氣市場的 "中國價格"奠定了基礎;

7月7日,國土資源部網站發布新疆石油天然氣勘查區塊招標公告,上游勘探領域長期由國有石油公司專營的局面有望被打破;

11月20日起,年內天然氣價格二次調整,非居民用天然氣最高門站價格每立方米將下調 0.7元,顯示出了國家儘快减輕下游企業用氣成本負擔,穩定經濟增長的决心。

在 11 月 26-27 日舉行的 2015 年 (第三届)中國天然氣行業市場化發展大會上,諸多業內專家學者就多個問題展開探討。

天然氣發展面臨最好時機

本年度針對天然氣領域,如此密集的政策與動作,顯示了國家對天然氣價格 改革的决心。

自去年以來,國際油價一路下滑到目前的 40 美元/桶,天然氣供應提升,但是隨著經濟增速的放緩,天然氣發電與工業用氣步幅放慢,需求下降,天然氣市場陷入低迷狀態,天然氣逆替代出現,天然氣行業面臨挑戰。

但在能源消費中,天然氣在世界能源消費中的比重在提高,地位日益突出, 西方專家認爲21世紀是天然氣的黃金時期,從統計數據看,近20年來,世界天 然氣消費量年均增長2.33%,比石油高1個百分點,全世界2014年天然氣消費





量達 3.38 億方, 在一次能源消費中的比例占 24%, 預計 2035 年要占到 29%。

隨著冬季天然氣消費高峰的到來,中國天然氣產業結構的調整,從環保層面來講,天然氣是當之無愧的最清潔的能源,符合國家的低碳能源政策。另一方面, 天然氣價格年內二次調整,尤其是本月非居民用天然氣最高門站價格下調 0.7 元/立方米,會在一定程度上刺激下游用戶的積極性,增大天然氣需求量,有利 干能源轉換。

對上游供應商積極性而言,中國石油天然氣集團公司政策研究室發展戰略處處長唐廷川認爲,從短期來看,會影響上游企業的經濟效益,使其可持續發展性受到影響,减少進口氣或者生產氣,對用氣緊張狀態有不好影響。但唐廷川同樣認爲天然氣下一步會得到快速的發展,對于提高居民生活水平和减輕環保壓力,有著不可替代的作用,因此國家一定要研究出臺鼓勵供應和利用天然氣的政策措施。

葉岩氣——常規油氣的救星

中海油能源研究員陳衛東認爲,美國在 2011 年之後,石油産量大幅增加, 得益于葉岩氣革命之後的緻密油產量增加,2011 到現在 5 年時間,美國緻密油 産量,每年增加 5000 萬噸,相當于每年增加一個大慶油田的産量。美國已經替 代沙特阿拉伯成爲機動生産國,由于美國葉岩氣儲量與開采量加速增長,中國近 年來在美國油氣領域的投資超過 500 億美元,但是至今沒有從美國市場獲得一滴 油一立方米天然氣,我國已經成爲世界上最大能源消費國、石油進口國、資源投 資國,怎麼應用咱們自己的市場優勢,提高在國際上的影響力,是一個重要課題。 陳衛東還提到,美國葉岩油氣革命引發該國下輪投資熱潮——回歸要被放弃的常 規油氣田,用非常規的手段去開發,拿出剩餘的 80%的油氣。筆者相信,這應該



是他對國內非常規油氣田開采的一種展望。

讓市場的回歸市場

中國石油管道學院教授劉伏生認爲,目前天然氣價格仍主要靠政府定價,對于市場反應相對之後,與替代能源挂鈎的計算方法導致天然氣自身的環保價值得不到完全體現,同時,這種聯動機制的不及時性使得在某些時候天然氣的經濟性倒退,也嚴重影響了天然氣市場的推廣。《能源發展戰略行動計劃(2014-2020年)》提出,2020年天然氣消費占比要達到10%以上,升至3600億立方米,要實現這一目標,必須通過改革理順價格行程機制,用市場的力量調節資源的配置。對于本月非居民用天然氣門站價格的調整,劉教授認爲這對于上游生產企業來講,是壓力,但是上游生產企業要將現實的壓力轉換爲降低成本的動力,抓住目前國際LNG價格相對低位的現狀,用低價現貨沖淡長約高價。

管網獨立開放

對于近期熱議的管網獨立開放問題,唐廷川處長認爲,戰略性長輸管道要獨立出來,對天然氣發展有很大影響。首先,長輸管綫費用龐大,普通公司難以承擔;其次,管網公司獨立,生産企業考慮到在哪個地方生產就在哪裏銷售,不用長輸運輸,對客戶使用不利;第三,安全監管也是難點。

